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Scopul principal al lucrării este de a extrage 

concluzii coroborând principalele caracteristici ale unui 

mormânt: tipologia mormântului, amplasarea acestuia în 

raport cu unele repere, orientarea și poziția scheletului, 

tipuri de categorii de inventar funerar și amplasarea 

obiectelor, numărul de schelete dintr-un mormânt, 

caracteristici de ordin antropologic, economic și social.   

Perioada cuprinsă între secolele IV-VI este una 

complexă din punct de vedere al pătrunderii populațiilor 

migratoare în regiunea Dunării de Jos, împreună cu a lor 

cultură socială și materială reflectată adesea și în 

ritualurile funerare. 

Subiectul constituie un domeniu complex și 

interdisciplinar generând, pe lângă arheologia funerară, 

constituirea unor ramuri speciale precum: 

paleoantropologia, paleodieta sau bioarheologia. Analiza 

materialului arheologic și antropologic rezultat în urma 

cercetării mormintelor de perioadă romano-bizantină 

poate conduce la câteva concluzii preliminare privind 

viața de zi cu zi, moartea și ritualurile de trecere, religia, 

structura socială și principiile societății din provincia 

Scythia. 
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Ritualul funerar presupune toate activitățile care 

au loc din momentul morții și până la ceremoniile 

oficiate după înmormântare. Toate practicile funerare la 

romani erau influențate de două noțiuni: prima se referea 

la faptul că persoana decedată era o sursă de poluare 

pentru cei din jur, astfel, fiind necesare actele de 

purificare; a doua problemă era faptul că, dacă un 

decedat rămânea neîngropat, sufletul acestuia nu își 

găsea niciodată liniștea. 

Cercetarea necropolelor de perioadă romano-

bizantină din provincia Scythia are o îndelungată tradiție, 

existând o serie de monografii arheologice, studii și 

articole pentru necropolele cetăților greco-romane și 

romane târzii. Majoritatea studiilor prezintă lacune, în 

sensul că, se oferă simple enumerări ale mormintelor, 

lipsind alte detalii semnificative. 

Principalul argument pentru care am ales acest 

subiect de cercetare este acela că istoriografia 

românească dedicată arheologiei funerare a Dobrogei 

romane este destul de redusă ca număr sub aspectul 

abordărilor interpretative, cele mai multe lucrări s-au 

rezumat doar asupra publicării de informații privind 
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mormintele din punct de vedere arheologic, fără a se 

oferi informații de natură simbolică, socială sau 

economică. 

Pentru a duce la înfăptuire acest demers analitic 

am făcut apel la semnalările de descoperiri de morminte, 

așa cum au fost consemnate în rapoartele din Cronica 

Cercetărilor Arheologice din România, studiile de 

specialitate privind necropolele din Dobrogea, unele 

dintre studiile speciale în domeniul arheologiei funerare 

apărute în străinătate, articole editate în reviste de 

specialitate și rezultatele săpăturilor arheologice la care 

am participat, astfel, am lucrat pe baza unui eșantion 

format din 1467 de morminte. 

Lucrarea începe cu o trecere în revistă a 

istoriografiei legate de subiect, atât internațională cât și 

cea din spațiul românesc. S-au menționat unele dintre 

cele mai importante scrieri care au ca temă arheologia 

funerară și ramurile sale, încercând să scot în evidență și 

contribuția proprie la completarea informațiilor. Pentru 

spațiul provinciei Scythia am enumerat lucrările în care 

se semnaleză informații pentru fiecare necropolă în 

parte. 
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În cel de-al doilea capitol se va aduce în discuție 

faptul că situaţia socială și economică a defunctului şi a 

familiei lui poate fi intuită prin intermediul ritului 

funerar de care a beneficiat. 

Descoperirile arheologice au demonstrat faptul că 

obiectele din inventarele funerare oferă importante 

informații legate de statutul social al celui decedat, 

generând date cu privire la ocupație, statut marital, 

meserii, religie sau origine. Este evident că cei care nu 

au trecut prin unele etape importante ale vieții, cum ar fi 

cazul celor care au murit la naștere, al celor care au murit 

copii sau al celor necăsătoriți, beneficiază de diferite 

forme specifice de înmormântare care se pot reflecta și în 

inventarul funerar.  

O parte a capitolului este rezervată obiectelor cu 

valoare apotropaică care, deseori erau depuse în 

morminte cu rolul de a proteja sufletul celui decedat. 

Acest tip de obiecte a fost descoperit frecvent în 

morminte ale copiilor, fenomen ce ne face să înțelegem 

rolul acestora în comunitățile antice în contextul în care 

mortalitatea infantilă era în creștere. Două principale 

astfel de obiecte erau medalioanele de tip lunula, purtate 



8 
 

în special de fete, și cele de tip bulla, întâlnite, cel mai 

adesea, în cazul băieților.  

             Am considerat important includerea în lucrare și 

a unora dintre inscripțiile funerare descoperite pe 

teritoriul provinciei Scythia. Acestea și-au găsit locul în 

subcapitolul dedicat meseriilor. Pe lângă obiectele de 

inventar descoperite și studiul antropologic al 

scheletelor, ocupațiile pe care le-au avut în timpul vieții 

ne sunt comunicate și prin textele epitafelor funerare.  

Un subiect controversat în cazul descoperirilor 

funerare este religia pe care cel decedat a avut-o. Astfel, 

știm că, odată cu răspândirea Cultelor Orientale au 

apărut și unele modificări în ritul și ritualul funerar.  

Preluarea de către creștini a unor practici păgâne, 

uneori, face greu de atribuit un mormânt ca fiind creștin. 

Astfel, principalele regului pentru a cataloga un mormânt 

ca fiind creștin sunt: orientarea scheletelor V-E, ritul 

funerar al inhumației, lipsa inventarului funerar sau 

apariția simbolurilor creștine pe acesta sau textele 

epitafelor funerare. 

O altă problemă care ar putea să facă subiectul 

unui studiu aparte este cea legată de originea celor 
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decedați. De la sfârșitul secolului I p. Chr., în provincia 

Scythia au început să pătrundă populațiile migratoare 

aducând odată cu ele și unele practici funerare specifice, 

cea mai cunoscută fiind practica deformării artificiale a 

craniului, astfel de exemple fiind întâlnite în necropolele 

de la Callatis, Ibida, Beroe, Histria și Noviodunum. 

Pentru determinarea unor caracteristici sociale, 

pe lângă tipologia mormântului, inventarul și inscripțiile 

funerare trebuie luată în considerare și poziția în care cel 

decedat a fost depus. Autohtonii, cel mai adesea, își 

îngropau decedații în poziția decubit dorsal, pe când, 

migratorilor le sunt atribuite înmormântările în care 

scheletele erau așezate decubit lateral sau decubit 

ventral.  

 Un subcapitol este dedicat atitudinilor membrilor 

familiilor în fața morții.  Familia celui decedat avea 

datoria de a-l comemora prin ridicarea unor monumente 

funerare și scrierea de texte pe acestea. Un epitaf funerar 

ne oferă date importante de ordin social despre cel 

decedat precum: numele, profesia, religia, vârsta la care 

a murit sau membrii familiei. 
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O altă ocazie de comemorare a celor decedați era 

prin intermediul sărbătorilor dedicate morților. De la 

autorii antici aflăm că cele mai importante dintre acestea 

erau: Parentalia, Lemuria și Rosalia.  

Un subiect complex este cel legat de mormintele 

de copiii. Analizându-le concluzionăm că ritualurile 

funerare aplicate copiilor puteau să fie diferite față de 

cele ale adulților. Din punct de vedere legislativ, unele 

rituri funerare erau restricționate pentru a nu cauza 

suferință părinților, pe seama mortalității infantile 

crescute din acea perioadă. Unele dintre particularitățile 

întâlnite sunt poziția chircită în care au fost depuși, 

înmormântările intra muros, obiectele cu valoare 

apotropaică sau înmormântările în vase ceramice.  

Situaţia financiară a celui decedat poate fi 

relevată prin intermediul inventarului funerar de care 

acesta a beneficiat sau cu ajutorul tipologiei 

mormântului. Pentru mormintele cu un bogat inventar nu 

se poate determina o constantă în ceea ce privește ritul 

funerar, tipologia mormintelor variind de la cele în 

groapă simplă cu sicriu la cele cu nișă, firidă sau cistă.  
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Pentru a trage concluzii în legătură cu situația 

economică a celui decedat trebuie să ținem seama de 

inventarul funerar de care acesta a beneficiat, tipologia 

mormântului, monumentul funerar sau aspectele de ordin 

antropologic relevante pentru condiția de trai.  

Având în vedere publicarea unui număr mai mare 

de morminte provenite din necropolele din Scythia, se 

simte nevoia de realizare a unei tipologii generale a 

acestora, subiect cercetat în cel de-al treilea capitol al 

tezei. Aceasta va fi realizată folosind ca bază modelul 

propus de Andrei Soficaru, ales deoarece combină cât 

mai complet datele arheologice ale tipologiilor formulate 

anterior pentru necropolele de la Tomis, Callatis și 

Beroe. 

Capitolul începe cu o scurtă prezentare a 

fenomenelor ce au dus la schimbarea ritului funerar al 

incinerației în cel al inhumației, fenomen relevant pentru 

înțelegerea migrațiilor și asemănării dintre practicilor 

primilor creștini cu cele păgâne. 

Ordinea discutării mormintelor va fi după 

următoarele criterii:  



12 
 

Necropole la Marea Neagră: Argamum, Bizone, 

Callatis, Histria, Tomis. 

Necropole aflate pe malul Dunării: Aegyssus, 

Beroe, Capidava, Carsium, Dinogeția, Halmyris, 

Noviodunum. 

Necropole aflate în interiorul provinciei: Enisala, 

Ibida, Nufăru, Pietreni, Șipote, Tropaeum Traiani, 

Ulmetum. 

În perioada secolelor IV-VI se observă o 

diversitate în rândul tipologiilor de morminte, existând 

exclusiv ritul inhumației, rit care a înlocuit incinerația 

începând cu secolul al III-lea p. Chr.  

Dintre mormintele care fac subiectul acestei 

lucrări, cele mai multe provin din necropola de la 

Callatis, numărul mare datorându-se monografiei 

necropolei și publicării săpăturilor de salvare efectuate în 

ultimii ani.  

Pe întreg teritoriul provinciei Scythia predomină 

mormintele în groapă simplă, fiind cea mai accesibilă și 

mai puțin costisitoare formă de înmormântare. 

Numărul mare de morminte în cistă sunt puse pe 

seama celor de la Callatis unde au fost descoperite 237 
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de morminte încadrate în această tipologie. Numeroasele 

ciste de la Callatis se datorează carierei de piatră de pe 

malul lacului Mangalia, majoritatea pietrei folosite în 

construcția principalelor monumente provenind din acea 

zonă.  

Mormintele cu amenajări interne se găsesc, 

predominat, în necropola de la Tomis, fiind vorba despre 

mormintele cu cameră de acces și firidă longitudinală 

sau laterală. În baza de date folosită, mormintele în firidă 

sunt în număr de 174. Această tipologie este cunoscută 

încă de la începutul secolului al III-lea și până în secolele 

V-VI. Se consideră că își are originile în Orient fiind 

adusă în provincie odată cu răspândirea Cultelor 

Orientale. 

În cazul mormintelor de tip hypogeu s-a folosit 

denumirea de morminte familiale datorită faptului că, în 

astfel de construcții erau îngropați de-a lungul timpului 

membrii ai aceleași familii. Cel mai cunoscut astfel de 

mormânt este cel de tip cavou cu o încăpere construită 

din dale de piatră legate cu mortar. 



14 
 

În această tipologie au fost introduse și criptele 

de martiri descoperite la Niculițel, Halmyris și Tropaeum 

Traiani. 

De asemenea, și mormintele cenotaf au fost 

repartizate pe tipologii în funcție de amenajarea acestora. 

Aceste morminte pot fi puse în legătură cu perioada 

sfârșitului secolului al IV-lea atunci când, în Imperiu a 

avut loc migrația vizigoților în urma căreia populația a 

avut de suferit. Se consideră că, unele dintre mormintele 

de tip cenotaf, aparțin celor care au murit într-o luptă 

care a avut loc în afara provinciei. 

 În ceea ce privește poziția în care defuncții au 

fost așezați, predomină cea de decubit dorsal, urmată de 

cea chircită, întâlnită, cel mai des, în rândul copiilor, și 

cea decubit ventral. Pentru multe dintre schelete, poziția 

nu a putut fi determinată din cauza faptului că acestea nu 

se aflau în conexiune anatomică sau prezentau o stare de 

conservare precară. 

Orientarea cea mai des întâlnită este V-E urmată 

de: E-V, N-S, S-N, ceea ce ne face să presupunem că 

predomină mormintele creștine.  
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Deși predomină mormintele în care a fost 

descoperit un singur schelet, sunt numeroase și cele cu 

înmormântări multiple, cu până la 39 de schelete, 

majoritatea fiind descoperite în ciste sau în mormintele 

de tip hypogeum unde au fost îngropați mai mulți 

membri ai familiei de-a lungul timpului. Sunt numeroase 

și acele morminte în care s-au descoperit oase care nu se 

aflau în conexiune anatomică și nu au beneficiat de 

analize antropologice, astfel, numărul scheletelor 

neputând fi precizat cu certitudine. 

Cel de-al patrulea capitol va fi dedicat 

inventarului funerar, credința în continuarea vieții 

dincolo de mormânt fiind sorgintea îngropării odată cu 

trupul a obiectelor de care se presupunea că decedatul va 

avea nevoie. Acesta include piesele din mormânt care au 

fost legate de persoana defunctului sau de unele activități 

pe care le-a desfășurat în timpul vieții. Toate depunerile 

funerare aveau un scop bine stabilit, nimic nu se punea 

întâmplător.  

Mai mult de jumătate dintre morminte beneficiau 

de inventar funerar. Pentru cele fără inventar trebuie să 

ținem seama și de fenomenul jefuirii mormintelor care 
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era destul de des întâlnit încă din Antichitate, astfel, 

unele dintre acestea puteau să fi avut, inițial, obiecte de 

inventar. 

Consider că pentru o mai bună înțelegere a 

fenomenului depunerii de obiecte în morminte este 

necesară o trecere în revistă a concepțiilor formulate de-a 

lungul istoriei în legătură cu ideea de suflet trecând prin 

gândiri precum cele ale lui Herodot, Epicur sau Calvin. 

Ca o principală concluzie, subliniem faptul că 

persoanele decedate înainte de vârsta maturităţii au 

beneficiat de un inventar funerar mai bogat faţă de cele 

care depăşiseră această etapă a vieţii. De asemenea, cei 

care nu au trecut prin unele etape importante ale vieții, 

beneficiază de diferite forme specifice de înmormântare 

incluzând și inventarul descoperit în morminte. În 

această categorie se încadrează: copiii, femeile care au 

murit în timpul nașterii, persoanele necăsătorite sau cele 

care au suferit morți violente 

Analizând mormintele în care inventarul funerar 

era constituit dintr-un singur cercel concluzionăm faptul 

că fenomenul este legat de moartea prematură, înaintea 

căsătoriei, dovada fiind și analizele antropologice care au 
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dezvăluit faptul că majoritatea erau femei care au 

decedat în jurul vârstei adolescenței.  

Schimbările de ordin funerar își au dovada și în 

obiectele de inventar funerar. Dacă inițial, philacteriile, 

conțineau texte gnostice sau orfice cu caracter 

imprecatoriu sau apotropaic, preluate de către creștini, 

acestea adăposteau fragmente de moaște sau obiecte 

sfinte. Un alt exemplu este obolul lui Charon, practica 

depunerii de monede în morminte rezistând până în 

zilele noastre.  

Inventarul funerar a fost împărțit în 11 categorii 

(Obiecte de podoabă, accesorii vestimentare, obiecte de 

toaletă, ceramică, monede, sticlărie, opaițe, arme și 

unelte, fusaiole, piese de silex, țesături, ofrande animale 

și altele) pentru care s-a precizat tipul și mormântul în 

care a fost descoperit. 

Ultimul capitol va fi dedicat unei scurte 

prezentări a necropolelor din provincia Scythia incluzând 

istoricul cercetărilor și diferite statistici privind 

concluziile la care am ajuns pentru fiecare dintre ele. 

 Lucrarea va fi completată printr-un catalog al 

mormintelor în alcătuirea căruia s-a folosit o fișă unitară 
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de prezentare a acestora inserând acele informații pe care 

le-am considerat esențiale în studiul unei necropole, 

precum: numărul mormântului, tipologia mormântului, 

numărul de schelete descoperite, poziția, orientarea, 

inventarul funerar și bibliografia. 
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